# 原住民族文化科學教學模組單元主題 命題單四

命	題委員姓名:郭素秋		
主	題:賽夏族的善死者葬儀		
	智慧類別 (請勾選 ■,可複選):		
	□部落農漁特產的文化與科學	□部落的天象、氣象與科學	
	□部落傳統手工藝的文化科學	□部落的環境生態與科學	
	□部落植物的文化與科學	□部落的科學智慧與創意創新應用	
	□部落動物的文化與科學	□原住民族文化與數學	
	□部落傳統音樂的文化與科學	■部落文化與人文社會	
	□部落傳統建築的文化與科學	□科學、技術與部落社會的互動	
	□部落傳統狩獵的文化與科學	□部落傳統智慧與自然災害防治	
	■部落傳統祭典的文化與科學	□部落其他文化與科學	

#### 主題所屬族群: 賽夏族

#### 主題題材簡要說明 (至少 150 字):

賽夏族人認為衰老疾病死者為善終, 横死與戰死者為惡死。其中, 横死者須就地掩埋並舉火行祭, 堆石於掩埋處以示禁忌。

善死者在彌留之際,家人便須將之移至地上,因為死在床上是為惡死。垂死者置於地上後,家人為之洗浴,斷氣後為之易盛裝。然後將死者扶起來,兩腿曲於胸前,以布包起來。家中女子煮新飯,將數粒飯塞於死者口中以為辭食,男子則出外尋覓埋葬地。男子們在野外適當處,掘深三、四尺之橫穴,將屍體抬至墓旁後,由最近親屬背向墓穴,以左足蹴屍入穴。屍身入穴後以面向東為吉,面向上或向西為凶。屍身伸直橫臥穴中,以包屍體的布覆蓋之。將鹽巴灑在屍上,再覆以茅草,再覆蓋泥土,最後用短竿插於墓之四周,再以石塊圍砌即可。埋葬時同一氏族的人必須參加,死者生前的遺物,除武器外,一律陪葬。埋葬之第三日,家人蒸糯米飯,殺雞持往墓側祭亡魂,然後家人全體食分,翌日出獵,獵獲歸來共食後,即解除喪服。

賽夏族對善死者的埋葬方式,有兩點很特別:

- 1. 不同於大多數原住民的室內蹲踞葬,賽夏族採室外的仰身直肢葬。
- 2. 雖然是善死者,但若其死在床上被視為「惡死」,必須在死者斷氣之前,將死者從床上移至地 上。

#### 關鍵字(最少一個):

善死、斷氣於地上、面向東方、鹽

### 相關概念(科學概念為主,或其他相關概念也可以,最少一個):

死者面向東方的意義為何?

為何要煮新米,並塞入甫死者的口中?

為何要將鹽灑在屍身後再覆以茅草?

為何死在床上被視為惡死?

## 參考資料或網址 (若無可不必填寫):

https://www.shute.kh.edu.tw/~abo015/web/d-4.htm